Длинная дорога одной школы

Тройной юбилей Лицея имени М.В.Ломоносова

Нынешний год для Лицея имени М.В.Ломоносова богат на даты. 21 ноября школа №8 отметит 80 лет со дня основания. Вот уже 50 лет прошло с тех пор, как она стала именоваться средней школой. И 25 лет назад учебному заведению присвоили имя великого ученого Михаила Ломоносова.

С чего все началось

В далёком 1938 году в Йошкар-Оле открылась неполная семилетняя школа №8. В ней тогда учились всего 443 ученика, а директором была учитель биологии Варвара Кузьминична Павлова.

Первым «жильем» для школьников и педагогов школы №8 после Великой Отечественной войны стало помещение на улице Комсомольской, а в 61-м учебное заведение переехало в здание, в котором сейчас располагается Дом Дружбы.

- Двухэтажное строение нуждалось в капитальном ремонте, удобства находились на улице. Зато при школе была спортивная площадка - беговая дорожка, прыжковая яма, баскетбольная и волейбольная площадки, - рассказывает директор лицея Марина Царегородцева. – Поэтому тогда на высоком уровне проводились «Олимпийские игры школы №8», к которым готовились и дети, и учителя. Всех тренировала учитель физкультуры Винокурова Людмила Александровна. Нанимали духовой оркестр, и все школьники с 4-го по 8-е классы с флагами спортивных обществ, с шарами, с цветами шли по всему городу на стадион «Динамо», где проводились соревнования по легкой атлетике, показательные выступления и награждение победителей.

Здание достраивали во время уроков

В 1968-м году школа №8 стала средней и переехала в каменное строение, в котором она располагается и поныне. Здание достраивали параллельно с учебным процессом, учителя и ученики активно сами красили, убирали строительный мусор, обустраивали кабинеты.

- Неоценимую материальную помощь в 70-80-е годы школе оказывал завод «Контакт», - рассказывает Марина Царегородцева. - Каждое лето предприятие помогало готовить школу к новому учебному году: выделялись большие средства на ремонт помещений, на приобретение различных технических средств обучения, мебели и оборудования. Также на средства завода в школе действовал подростковый клуб «Движение», в котором ребята занимались в вокально-инструментальных ансамблях и секциях по общей физической подготовке. За счет профкома лучшие ученики получали путевки в пионерский лагерь «Электрон», а старшеклассники проходили производственную практику в стенах завода, по окончании которой ребятам присваивались квалификации токаря и сборщицы.

Школьники помогали строить Сомбатхей

Еще одной интересной страницей жизни школы №8 стало участие в возведении нового микрорайона Йошкар-Олы — Сомбатхея. В 1977 году ученики 9-х классов помогали в строительстве ресторана «Савария», детского сада, школы, жилых домов. Восьмиклассники участвовали в закладке Парка Дружбы в Сомбатхейском микрорайоне, ребята тогда высадили 1400 деревьев и кустарников.

- В 1985 году в канун Дня Победы в школе открылся первый школьный музей марийско-венгерской дружбы, - рассказывает директор лицея. - В музее была оформлены экспозиция «Из истории установления связей между МАССР и областью Ваш». Тогда же на базе нашего учреждения появился Клуб интернациональной дружбы (КИД), которым руководила учитель немецкого языка Кириллова Нелли Элладиевна. В КИДе проходили встречи с участниками фестивалей дружбы, конкурсы стенгазет, стихов венгерских и марийских поэтов. Ребята выпускали газету «Баратшаг» (дружба). Школьная поисковая группа разыскала более 50 ветеранов Великой Отечественной войны, принимавших участие в освобождении Венгрии. Музей стал центром работы по интернациональному воспитанию ребят.

Также на базе школы №8 в Йошкар-Оле открылся один из первых кружков юных программистов под руководством преподавателя МПИ им. Горького Владимира Абдулаева.

Старшеклассник побывал в штаб-квартире ООН

Кстати, именно преподаватели восьмой школы вовремя поняли, что английский – язык будущего. Так, в 1982-м в школе №8 ввели углубленной изучение английского языка.

- В те годы наши педагоги не только давали прочные знания по предмету, но и прививали интерес к культуре англоговорящих стран. Сейчас в лицее с 5-го класса изучается еще два иностранных языка: французский и немецкий. Но английский язык стал изюминкой нашего учебного заведения, он до сих пор углубленно преподается в школе с 1-го класса, - говорит Марина Царегородцева. - В течение многих лет учащиеся лицея занимают призовые места на городских, республиканских и всероссийских олимпиадах по английскому языку. А один из учеников старших классов Алексей Моров даже побывал в штаб-квартире ООН, где выступал на безупречном английском.

Совершенствовали язык в Штатах

Также лицеисты участвовали и в международной программе «Flex». В течение 15 лет более 30 школьников знакомились с американской культурой, особенностями образования в Штатах, проживая в американских семьях и обучаясь в американских школах, совершенствуя навыки разговорного и письменного английского языка.

Не отставали от ребят и педагоги лицея. Так, в начале 2000-х по программе обмена «Теа» в США в двухмесячной стажировке побывали учителя английского языка Сиразиева Лилия Викторовна, Четверикова Людмила Ивановна, Уртемеева Надежда Владимировна. Они учились в различных американских университетах, защищали творческие и научные работы.

Дни Ломоносова в Берлине

В 2011 году ребята из 5 – 6 классов вместе с учителями лицея Сумачёвой Татьяной Викторовной, Воробьёвой ольгой Хазретовной приняли участие в I Международном конкурсе «Дни Ломоносова в Берлине», посвящённом 300-летию со дня рождения русского ученого. На форуме собрались делегации из шести стран мира. Команда «Лицея им. М.В. Ломоносова» была удостоена тогда III места в трёх номинациях: викторине «Хочу всё знать!», в конкурсе сочинений «Учась у Ломоносова» и тестовой работе по русскому языку.

Глубокая и серьёзная подготовка лицеистов дает замечательные результаты. Итоги экзаменов в профильных классах радуют и школьников, и

педагогов, и родителей и вызывают заслуженную гордость. Выпускники лицея ежегодно поступают в лучшие вузы республики и страны, такие как Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Санкт-Петербургский государственный университет, Российский экономический университет им. Г. В. Плеханова, Российский Государственный Университет нефти и газа НИИ им. И.М.Губкина и многие другие.

Справка:

В лицее работают 55 педагогов, из них 10 молодых специалистов, 1 кандидат педагогических наук. 33 педагога имеют высшую категорию, 7 — первую; 5 человек имеют звание «Заслуженный работник образования Республики Марий Эл», 12 - «Почетный работник общего образования РФ». С 1997 года 324 учащихся окончили лицей с «золотой» и «серебряной» медалями.